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1. Bagi setiap kajian yang dihuraikan di bawah
(i) Nyatakan ujian statistik yang wajar
digunakan untuk analisis data. yang
dihasilkan.
(ii) Tuliskan hipotesis nul dan hipotesis
alternatif.
(iii) Berikan formula bagi statistik ujian
yang perlu dihitung.
(iv) Tulis dengan ayat lengkap kesimpulan
ujian statistik itu sekiranya hipotesis
nul dapat ditolak.

Terangkan semua simbol yang digunakan.

Kajian A

Kajian ini dijalankan ke atas lima ekor anak
burung yang menetas daripada pengeraman télur
yang sama di dalam sarang burung. Bagi setiap
anak burung direkodkan:

(a) Jujukan penetasannya, iaitu sama ada ia
merupakaﬁ anak burung yang pertama menetas,
atau yang kedua, dan seterusnya.

(b) Kedominanan daripada kejayaannya bersaing
untuk mendapatkan makanan daripada ibunya.

Data yang diperolehi digunakan untuk ménguji sama

ada jujukan penetasan anak burung berkait dengan

kedominanan.
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Kajian B

Kajian ini dijalankan untuk menentukan sama ada \;‘r

penyemburan larutan baja nitrogen pada daun dapat
mengatasi kekurangan nitrogen pada tumbuhan kacang
soya. Tujuh pasu kacang soya yang menunjukkan
klorosis (iaitu kekuningan daun kerana kekurangan
nitrogen yang serius) disembur dengan larutan

baja nitrogen satu kali sehari. Satu minggu
kemudian, dirékodkan sama ada daun kacang soya
menjadi lebih hijau, makin menguning atau tiada
perubahan. Data ini digunakan untuk analisis

statistik.

Kajian C

Sepuluh ekor tikus digunakan untuk kajian kesan,
ubat’perangsang terhadap kebolehan belajar mencari
jalan keluar melalui '"maze'. Lima ekor tikus
dipilih secara rawak untuk diberi makan ubat
perangsang (kumpulanvA), dan lima ekor dijadikan
kawalan (kumpulan B). . Data yang diperolehi adalah
pangkat—pangkﬁt_(dalam skala 1 hingga 10) mengikut
betapa cepat sesuatu tikus dapat belajar mencari
jalan keluar. Data ini digunakan untuk menguji
sama ada ubat perangsang dapat mempercepatkan

masa pembelajaran tikus.
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Kajian D

Kadar percambahan biji benih satu varieti kacang
soya ialah 90%, iaitu nisbah biji benih yang
bercambah kepada biji benih dan yang tak bercambah
dijangka 9:1. Lima puluh biji benih kacang soya
yang disimpan selama 6 bulan direndam dan
dibiarkan bercambah. Bilangan biji benih yang
bercambah dan yang tidak bercémbah dihitung
selepas 3 hari. Ujian statistik dijalankan untuk
menentukan sama ada kadar percambahan biji benih
kacang soya itu masih tak terubah selepas

penyimpanan selama enam bulan.

(20 markah)

Dalam satu kajian, tenaga yang digunakan oleh
burung pipit untuk metabolisme ditentukan pada
suhu vang berbeza. Untuk menjalankan kajian ini,
burung pipit perlu disimpan dalam keadaan suhu
udara yang berbeza, iaitu pada 25°C (suhu biasa)

dan pada suhu 20°cC.

(a) Huraikan rekabentuk eksperimen supaya anda
boleh menggunakan ujian t bagi kes dua
‘sampel berpasangén untuk analisis data kelak.
Misalkan sepuluh replikat digunakan. Apakah

kebaikan rekabentuk ekspefimen ini berbanding
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(c)
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dengan dengan kes dua sampel tak
bersandaran?

(5 markah)

Jadual 1 memberikan data yang diperolehi
daripada kajian yang dihuraikan di atas,
bagi kes sampel berpaséngan. Jalankan
ujian statistik untuk menentukan sama ada
burung pipit perlu menggunakan lebih tenaga
metabolisme pada suhu yang rendah.

(10 markah)

Dengan menggunakan data yang sama, tentukan
sama ada pertalian linear antara tenaga
metabolisme yang digunakan oleh burung
pipit pada suhu 25°C dan 20°C.

(5 markah)
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Jadual 1. Tenaga (kalbri/jam) yvang digunakan

oleh burung pipit pada-suhu 20°C (Xl)

dan pada suhu 25°C (x2)
X1 X2
18.7 15.2.
16.0 16.2
17.6 15.5
18.0 15.0
16.9 17.0
19.2 16.9
16.5 16.9
17.9 15.4
Xy, = 17.6000 X
s, = 1.0876 S5
X1 = 140.8000 IX oi
2 2
IX1; = 2486.3600 IX 0

i

IX1iX2i = 2252.5300

16.0125
0.8374

128.1000

2056.1100

Satu kajian dijalankan untuk menentukan kesan

kehadiran bahan gula terhadap percambahan biji

benih pea. Data berikut adalah panjang radikel

(akar pertama) dalam ukuran mm yang muncui satu

hari selepas percambahan biji benih pea bagi

kawalan (tanpa gula) dan dua olahan gula, iaitu

pada 2% glukosa ij;/l% fruktosa.
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Jadual 2. Panjang radikel (mm) satu hari

selepas percambahan biji benih pea

Kawalan 2% glukosa 2% fruktosa

7.5 5.7 5.8
6.7 5.8 6.1

7.0 6.0 5.6

7.5 5.9 5.8

6.5 6.2 5.7

7.1 6.0 5.6

.6.7 6.0 6.1

6.7 5.7 6.0

7.6 5.9 5.7

6.8 6.1 5.8
Min olahan 7.01 5.93 5.82
Jumlah olahan 70.1 59.3 58.2
i?xij = 187.6000 i;xij = 1,183.7600

\JW‘O' £

(a)@)Ujikan sama ada terdapat kesan olahan yang
bererti ke atas percambahan biji benih pea.
@)Lakukan perbandingan antara semua olahan
| untuk menentukan sama ada terdapat
perbezaan yang bererti.

(15 markah)
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(b) Andaikan setiap baris data dalam jadual
di atas adalah bagi biji benih pea daripada
lenggai yang sama. Lakukan analisis

statistik untuk menentukan

(i) Kesan olahan gula
(ii) Kesan lenggai
ke atas pertambahan biji benih pea.

(5 markah)

Berikut adalah gambarajah yaﬁg menunjukkan
susunatur plot di lapangan bagi satu kajian
untuk menentukan kesan urea (iaitu satu jenis
baja N) ke atas hasil cili. Olahan baja
ditetapkan pada dua aras:

n iaitu 1 ton/ha, dan

1>
n,, iaitu 2 ton/ha
Satu lagi faktor diambil kira, iaitu cara meletak
baja ke dalam plot:
aq, iaitu baja disembur pada permukaan
tanah sahaja
ag, iaitu baja dimasukkan ke dalam tanah
dan dicampurkan dengan merata

Hasil cili (kg/plot) bagi setiap plot diberikan

juga dalam gambarajah.

6
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Lakukan ujian statistik yang wajar.

(BOO 284/4)

Apakah
kesimpulan anda? LB
Blok I Blok II Blok III Blok IV
[ain; 9.8 | |a;n; 9.5 | laz2n, 33.5J [alnz 31.§J
lazn, 11.1] [ain, 10.5] [ain, 30.5] [ain; 12.6]
[azn. 36.1] [a,n, 32.8| |apn, 13.3| |a,n; 9.7
fain, 30.2| [ain, 31.7| |[ain, 8.5 asn, 35.1

C.F. = 592.6200

Data berikut diambil daripada satu kajian untuk

menentukan pengecutan otot jantung siput remis

di bawah pengarah sejenis ester pada dosej yang

berlainan.

Dosej, ug
30
100
300
1000

(a) Plotkan pengecutan otot melawan dosej ester
dan perhatikan aliran pertalian antara dua

variabel ini.

Pengecutan otot,

mm

Jelmakan dosej kepada iog

(dosejsupaya terdapat pertalian linear antara

log (dosej) dan pengecutan otot.

(5 markah)

...10/-
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(b) Dengan menggunakan kaedah statistik yang
sesuai, anggarkan dosej ester yvang akan
menyebabkan pengecutan otot sejauh 3.5 mm.

(15 markah)

Anda diberi tugas mendapatkan sahpel 50 plot
sawah padi untuk menentukan hasil padi di suatu
kawasan penanaman padi di Kedah. Anda telah
memilih satu mukim di daerah Sik di Kedah, yang

mana terdapat 500 plot sawah padi.

(a) Huraikan bagaimana anda akan menggunakan
skema penyampelan rawak ringkas, dengan
bantuan sifir angka-angka rawak, untuk

mendapatkan sampel anda.

(5 markah)

(b) Anda dapati bahawa 500 plot sawah padi itu
dimiliki oleh 100 petani. Huraikan
bagaimana anda ékan menggunakan skema
penyampelan berkelompok untuk mendapatkan

sampel anda.

(5 markah)

. 11)-
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(BOO 284/4)
(c) Misalkan daripada.penyampelan yang
dijalankan, didapati bahawa min hasil padi
daripada 50 plot ialah 4.54 ton/ha dan
sishan piawai ialah 0.92 ton/ha. Apakah
penganggar selang untuk min hasil padi
di mukim itu pada 95% keyakinan?

(5 markah)

(d) Anda dapati bahawa 60 petani telah menanam
padi secara tabur terus, manakala 40 petani
menggunakan kaedah pindah tanam. Huraikan
bagaimana anda akan memperolehi 25 plot
sawah yang ditanam secara tabur terus dan
25 plot lagi yang ditanam secara pindah
tanam untuk membandingkan hasil padi bagi
dua kaedah penanaman padi tersebut.

(5 marksah)
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LAMPIRAN 1 : (BOO 284/L)

FORMULA~FORMULA PANDUAN

1. Ujian-t bagi sampel takbersandaran

Formula panduan bagi anggaran varians populasi:-

=2 =2 .
i sp2 =, z(xli - xl) + Z(XZi - x2) bagi ny # n,
0, + n, - 2
2 _ _ 2 2
atau sp = (nl l)sl + (n2—1)52
n; + n, - 2
2 _ .2 + 5.2 . _ _
ii Sp = 1 2 bagi n; =n,=n
2
SZ, _ - = s 2 n, + n,
1% P
R
2. Anggaran kecerunan garis regresi linear
Ix. Ly,
N\ _ A _ 1 1
b = nZIXiyi ZXi Yyi atau b = inyi . n
(Ix.)<Z
HZXiz _ (in)Z ‘ inZ nl .
3. Anggaran koefisien korelasi Pea_r“sg_rl
r - n Z*{iyi - 5}\4 LY

4. Formula kebarangkalian bagi taburan Poisson.

f(l’l) = un e_”

n.

...13/-
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. . . v FR-R NS 5
Jadual 1. Sifix bagi ¥, iisbah x
FABLE A N Part 1
ST AR oA Tyer) ane 17 (Bt Fact Tyer) Porers son i DIstrinution oF F
- - o e—— g
/ Coftepeves of Preeslom (For greate: i squsied /
U T W s e s e e @ a6 0 M 0 40 50 75 100 200 S0 w |
P18 200 206 225 230 2 237 2% 241 242 4% 24 S e MR 240 250 251 251 253 253 254 254 254 1
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Jadual 4. Sifir bagi p , koefisien korelasi Pearson.
(ujian dua hujung)
TABLE A 11
CORRELATION COEFFICIENTS AT THE 5% AND 1%, LEVELS OF SIGNIFICANCE

Degrees of Degrees of
Freedom 5% 1% . Freedom 5% 1%
1 997 1.000 24 .388 496
2 950 990 25 .381 .487
3 .878 959 26 374 - 478
4 811 © 917 27 .367 470
5 754 874 28 .361 463
6 .707 834 29 .355 456
7 666 798 . 30 349 449
8 632 .765 35 325 418
9 602 735 40 .304 .393
10 .576 ,708 45 .288 an
1 . .553 684 50 273 354
12 4 532 661 60 ©.250 .325
13 514 641 70 232 .302
1 497 623 80 217 .283
15 b2 606 | 90 205 267
16 1 468 590 ¢ 100 195 254
17 b ase 575 125 174 228
18 444 561 150 159 .208
19 an 549 200 N K 181
20 423 537 I 113 148
21 K [ : ) 098 128
2 204 818 LR 088 BT
23 1396 508 1.000 L 062 081

! I
Portions of this table were taken from Table VA in Staristical Methods for Research
Workers by permission of Professor R. A. Fisher and his publishers, Oliver and Boyd.
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Jaduals: Sifir bagi taburan z

TABLE A 3
CumMuLATivE NORMAL FREQUENCY DISTRIDBUTION
(Arca under the standard normal curve from 0 to 2)

z 0.00 0.0t 0.02 003 004 005 006 007 008 009

0.0  0.0000 0.0040 0.0080 0.0120 0.0160 0.0199 0.0239 0.0279 0.0319 0.0359
0.1 0398 0438 0478 .0517 0557 .0596 .0636 .0675 .0714 .0753
0.2 0793 0832 0871 .0910 .0948 0987 .1026 .1064 .1103 .114]
0.3 1790 217 1255 01293 L1331 (1368 .1406  .1443  .1480 1517
04 554 1591 1628 1664 1700 1736 1772 1808 .1844  .1879

0.5 1915 1950 .1985 .2019 .2054 2088 2123 2157 2190 .2224
0.6 2257 2291 2324 2357 2389 2422 2454 2486 2517 2549
0.7 2580 2611 2642 2673 2704 2734 2764 2794 2823 2852
038 2881 2910 2939 2967 2995 .3023 3051 .3078 .3106 .3133
09 3159 3186 3212 3238 3264 3289 3315 3340 3365 .3389

1.0 413 3438 3461 3485 3508 3531 3554 3577 3599 L3621
11 643 3665 3686 L3708 3729 3749 3770 3790 L3810 3830
3849 3869 L3888 3907 3925 3944 3962 .19BO . 3997 4015
4032 4049 4066 4082 4099 4115 4131 4147 4162 4177
4192 4207 4222 4236 4251 4265 4279 4292 4306 4319

4332 4345 4357 4370 4382 4194 4406 4418 4429  .44d]
4452 4463 4474 4484 4495 4505  .4S15 4525 4335 4548
4554 4564 4573 4582 4591 4599 4608 4616 4625 4633
4641 4649 4656 4664 4671 4678 4686 4693 4699 4706
4713 4719 4726 4732 4738 4744 4750 4756 4761 4767

.......__._.
Loy & Wl

20 4772 4778 4783 4788 4793 4798 4803 4808 4812 4817
2.1 4821 4826 4830 4834 4838 .4842 4846 4850 4854 4857
2.2 4861 4864 4868 4871 4875 4878 4881 4884 4887 4890
23 4893 4896 4898 4901 4904 4906 4909 4911 .4913 4916
24 4918 4920 4922 4925 4927 4929 4931 4932 4934 4936

2.5 4938 4940 4941 4943 4945 4946 4948 4949 4951 4952
2.6 4953 4955 4956 .4957 4959 4960 4961 4962 4963 4964
27 4965 4966 4967 .49GR 4969 4970 4971 4972 4973 4974
28 4974 4975 4976 .4977- 4977 4978 4979 4979  .4980 4981
2.9 98] 4982 4982 4983 4984 4984 4935 4985 4986 4986

30 4987 4987 4987 4983 4988 4939 .4989 4989 4990 4990
31 4990 4991 4991 4991 4992 4992 4992 4992 .4993 4993

2 A993 4993 4994 4994 4994 4994 4994 4995 4995 4995
33 4995 4995 4995 4996 4996 4996 4996 4996 4996 4997
14 A997 4997 4997 4997 4997 4997 4997 4997 4997 4998

16 4998 4998 4999 4999 4999 4999 4999 4999 4999 4999
19 .5000
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